

перерабатывать мусор. Любые проекты производства, строительства проходят тщательную экологическую экспертизу и выносятся на обсуждение общественности.

Чёткое и жёсткое экологическое законодательство в сочетании с экономическими методами экологического регулирования и экологическим воспитанием позволили Германии добиться значительных успехов в улучшении состояния окружающей среды в стране. Учет экологических факторов позволяет немецким производителям удерживать лидирующие позиции во многих отраслях производства. Германия является примером внедрения и проведения успешной экологической политики и для развитых, и для развивающихся стран.

1. Шимова О. С. Основы экологии и экономика природопользования. - Мн.: БГЭУ, 2002.

ПАРТИЯ «ЗЕЛЁНЫХ» В ФРГ: ПРЕДЫСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ НА ПОЛИТИЧЕСКОЙ АРЕНЕ

(2-я половина 70-х годов XX века).

Я.А. Чорногор

г. Киев (Украина), КНУ имени Тараса Шевченко

Со времени своего возникновения в 1980 году партия «зеленых» стремительными темпами заняла довольно заметное место на политической арене ФРГ. В 1983 году она преодолела 5%-й барьер и провела своих представителей в Бундестаг, а 1998 год вообще стал для нее переломным: «зеленые» получили возможность непосредственно влиять на общественно-политическую жизнь Германии - они стали младшими партнерами социал-демократов по правительственной коалиции. Выборы 2002 года подтвердили доверие немцев к политике «зеленых». Разобраться в причинах успеха партии немецких экологов невозможно без изучения ее истоков. Предыстория партии «зеленых» неразрывно связана с развитием одноименного движения.

Период конца 60-х - начала 80-х годов XX века вошел в историю как эпоха «новых социальных движений», в состав которых входили слабо организованные, но взаимосвязанные между собой альтернативное, экологическое, пацифистское движения [1]. Формами выражения они имели: массовые демонстрации протеста, петиции, «антиатомные деревни», гражданские инициативы. Уже в начале 70-х гг. ключевой проблемой, которая притягивает к себе участников движений, становится необходимость предотвратить отрицательные последствия НТР в области защиты окружающей среды.

Движение гражданских инициатив - это та форма социальных выступлений, которая характеризовалась как основная базисно-демократическая. Люди на местах выступали с инициативами «снизу» и объединялись в группы по решению локальных проблем. Постепенно гражданские инициативы становились все более политизированными, среди них распространялись идеи «альтернативного образа жизни». Но «альтернативные» идеи часто увязывались с необходимостью коренных преобразований в обществе и имели четко выраженную экологическую окраску.

Причины развития движения гражданских инициатив в защиту окружающей среды довольно многообразны. Одной из основных причин являлась большая плотность населения ФРГ, при которой любая, даже небольшая промышленная авария, могла привести к неотвратимым экологическим последствиям, вплоть до катастрофы. Особенное беспокойство граждан вызывало строительство объектов атомной энергетики и увеличение ядерного вооружения [2]. Примером «антиатомных» акций могут служить выступления против строительства атомных объектов в Вюле, Брокдорфе, Итсехо, Горлебене, Грондае [3].

Значение гражданских инициатив очень большое. Численностью, социальным составом и направленностью они значительно отличались друг от друга. По различным данным в конце 70-х годов XX века их количество колебалось от 20 тыс. до 100 тыс. групп, а их численность достигала 2-3 млн. чел. [4]

Переходным к возникновению «зеленых» можно считать 1977 год, когда массовые выступления протеста антиатомного характера очень были похожи на гражданскую войну, со стороны властей применялась сила полицейских подразделений. Несмотря на упорную борьбу, гражданские инициативы потерпели поражение. С одной стороны возник кризис доверия к правящим партиям и к государственным институтам вообще, а с другой - объективной необходимостью стал вопрос создания политических

структур, которые подкрепили бы массовые выступления протеста парламентскими методами борьбы.[5] Кроме того, определенную роль сыграл успех французских экологов на парламентских выборах 1977 года.

С этого же 1977 года начинают появляться политические организации экологического характера. Первой организацией, которая возникла в Нижней Саксонии и ввела в политическую лексику название "зеленые", стал "Зеленый список защиты окружающей среды"[6]. На протяжении следующих одного-двух лет подобные структуры возникли почти во всех федеральных землях. Главной их задачей было преодолеть на выборах 5%-й барьер и провести в представительские органы своих депутатов. Это привело к мобилизации широкого спектра различных группировок

- консервативные, или буржуазно-экологические, отстаивали первоочередность решения экологических проблем без серьезных изменений в политической и социальной сферах. Этих позиций держались "зеленые списки" (ЗС) Бремена, Баварии, Баден-Вюртемберга, Шлезвиг-Гольштейна и "Зеленая акция-Будущее" (ЗАБ) Гессена;

- левые, или базисно-демократические, придерживались мнения, что экологический вопрос есть один из многих. Его необходимо решать комплексно с социальными проблемами. На такой платформе выступали "Пестрый список" Гамбурга, "Альтернативный список" Западного Берлина, "Зеленый список Гессена".

Умеренную позицию занимал "Зеленый список" Нижней Саксонии, который как бы выравнял отдельные требования противоположных сторон.[7]

Зародышем будущей федеральной партии "зеленых" стал блок консервативных и умеренных группировок. Основными из них были "Зеленый список" Нижней Саксонии, "Зеленая акция - Будущее" (ЗАБ) Гессена, националистическое "Общество независимых немцев" (ОНН) и Федеральное объединение групп гражданских инициатив защиты окружающей среды. Первенство экологии признавалось идеологической основой блока, политический строй представительской демократии полностью поддерживался этими организациями. "Пестро-альтернативные" группировки критиковали подобное объединение за отсутствие требований кардинальных изменений в обществе. Но для предотвращения конкуренции, а также из-за недостатка времени рассмотрение разногласий переносится на период после европейских выборов.

Организации консервативно-умеренного блока на своем конгрессе во Франкфурте-на-Майне 17-18 марта 1979 года для участия в первых прямых выборах в парламент Европейского Союза основывают "Особое политическое объединение: ЗЕЛЕННЫЕ" (ОПОЗ). Во главе сообщества стали Герберт Груль (ЗАБ) и Норберт Манн (ЗС). К сожалению, ОПОЗ во время выборов получили 3,2% (893.683) голосов и не смогли преодолеть избирательный барьер[8].

Поражение на выборах показало недостатки объединения в организационных, электоральных и программных вопросах. Кроме экологии избиратели интересуются вопросом социально-политических преобразований в стране. Стало ясно, что в будущем успех не может быть достигнут без объединения усилий с группами "пестро-альтернативного" спектра. Немаловажную роль сыграл успех на земельных выборах "Зеленого списка" Бремена, который набрал 5,1% голосов, и четыре его представителя получили места в сенате[9].

Руководители основных направлений экологического движения впервые собрались на встречу в сентябре 1979 г. в Бонне. Проблемы, по решению которых различные организации имели свои позиции, решено было не рассматривать. Ключевым вопросом встречи стало совместное участие в выборах 1980 г. в Бундестаг. Стороны пришли к согласию в необходимости учереждения политической партии федерального масштаба. Для разработки программы и устава будущей партии были образованы соответствующие комиссии, состав которых отражал преимущество консервативно-умеренных организаций ОПОЗ: на 3-х представителей "зеленых" приходился 1 представитель "пестро-альтернативных"[10].

Следующим подготовительным мероприятием стал общий съезд в начале ноября 1979 года в Оффенбахе. На съезде выяснились некоторые формальные моменты объединения, каждая из сторон высказала свою точку зрения по поводу будущей партии. Самым важным событием съезда стало одобрение четырех основных принципов будущей

деятельности: экологический, социальный, базисно-демократический и отказ от насилия. Учредительный съезд решено было провести в январе 1980 г. в Карлсруэ. Решение всех программных вопросов перекладывалось на соответствующую комиссию [11].

12-13 января 1980 года в Карлсруэ был проведен учредительный съезд партии "зеленых" (ПЗ). В центре дебатов стоял вопрос запрещения двойного членства. После довольно остро противостояния консервативных "зеленых" с "пестро-альтернативными" был достигнут компромисс: это и некоторые другие организационные вопросы передавались земельным организациям на рассмотрение. По программной стороне съезда была принята только преамбула, которая содержала самые общие положения. Причинами этого были как выше описанное противостояние, так и недостаток времени [12].

На следующих после Карлсруэ съездах в Саарбрюкене и Дортмунде после острых конфликтов "зеленые" приняли ряд программных положений, также была выработана основная платформа для участия в выборах [13]. И несмотря на то, что "зеленые" не смогли преодолеть в 1980 г. избирательный барьер, ПЗ уже обрела свои реальные очертания.

Появление новой серьезной партии на политической арене ФРГ положит в будущем конец монополии на власть 3-х "старых" партий. Такой результат стал возможен благодаря способности находить компромисс в решении различных разногласий во имя достижения общей цели. ПЗ и сейчас остается одной из самых демократических партий, в которой важное место занимает уважение к личности человека. Можно сказать, что "зеленые" придерживаются принципа, сформулированного А. Печчеи - основателем Римского клуба: "Главное - человеческая личность, она важнее любого дела и любой идеи, потому что все они без человека ничего не стоят" [14].

Принимая во внимание все выше указанное, можно сделать следующий вывод: появление партии "зеленых" в ФРГ было неслучайным. Незащищенность людей перед угрозами экологических факторов и разочарование в идеалах парламентской демократии подтолкнуло массы людей присоединиться к локальным гражданским инициативам. Все они надеялись, что их вклад в общее дело даст положительный результат, и они не ошибались. Деятельность гражданских инициатив и другие проявления массовых движений протеста подготовили почву для развития экологического движения, которое неразрывно связано с последними. Движение "зеленых" развивалось в нескольких направлениях: консервативном, умеренно-экологическом и "пестро-альтернативном". Постепенно они смогли найти компромисс, объединиться и создать ПЗ "Зеленые" используют экологический и социальный принципы, ориентируются на базисную демократию и отбрасывают насилие как метод борьбы. Партия "зеленых" - это партия нового типа, она является политической надстройкой одноименного движения и сегодня пользуется широкой поддержкой граждан ФРГ.

[1] Sontheimer K., Blek W. Grunzüge des politischen Systems der Bundesrepublik Deutschland. - Bonn, 2000. - S. 250.

[2] Hoffmann J. Die doppelte Vereinigung. Vorgeschichte, Verlauf und Auswirkungen des Zusammenschlusses von Grünen und Bündnis 90. - Opladen: Leske+Budrich, 1998. - S. 56.

[3] См.: Гинцберг Л.И. Массовые демократические движения в ФРН и партия "зеленых". - М.: Наука, 1988. - С.32-33.

[4] См.: Ангенфорт Ю., Хаймбрехт И. Движение в защиту окружающей среды: результаты и перспективы. // Проблемы мира и социализма. - 1979. - №12. - С. 12; Гинцберг Л.И. Массовые демократические движения в ФРН и партия "зеленых". - М.: Наука, 1988. - С.13.

[5] Hoffmann J. Die doppelte Vereinigung. - S. 64.

[6] Hallensleben A. Von der Grünen Liste zur Grünen Partei? Die Entwicklung der Grünen Liste Umweltschutz von ihrer Entstehung im Niedersachsen 1977 bis zur Gründung der Partei DIE GRÜNEN 1980. - Zürich; Göttingen: Muster-Schmidt Verlag, 1984. - S. 77.

[7] Veen H.-J., Hoffmann J. Die Grünen zu Beginn der neunziger Jahre: Profil und Defizite einer fast etablierten Partei. - Bonn; Berlin: Bouvier Verlag, 1992. - S. 12-15.

[8] Raschke J. Die Grünen: Wie sie wurden, was sie sind. - Köln: Bund-Verlag GmbH, 1993. - S. 895.

[9] Пух А.С., Трухан А.Б. Партия "зеленых" на политической арене ФРГ. // Рабочий класс и современный мир. - 1983. - №3. - С. 150.

[10] Hüllen R. Ideologie und Machtkampf bei den Grünen. - Bonn: Bouvier Verlag, 1990. - S. 3.

[11] Hoffmann J. Die doppelte Vereinigung. - S. 92.

[12] Hallensleben A. Von der Grünen Liste zur Grünen Partei? - S. 224.

[13] См.: Hallensleben A. Von der Grünen Liste zur Grünen Partei? - S. 223-227.

[14] А.Печчеи. Человеческие качества. - М.: Прогресс, 1985. - С.148.